

La Crónica Oridional.

Diario liberal independiente y de intereses generales

Año XLIII

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO: --FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

Núm. 12.959

15 ejemplares 75 céntimos
Teléfono núm. 7

SUSCRIPCIONES: (Pago adelantado)

Almería.
Provincias, un trimestre
Extranjero.

1950 pesetas
5
10

ALMERIA.—Jueves 20 de Febrero 1902

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos, 26 y 28. Los anuncios se reciben de 6 de la mañana a 6 de la tarde.
ANUNCIOS—40 ctas. de 10 ptas. linea en primera plana; 20 id. de tercera y 10 id. de cuarta. Para las suscripciones, la mitad.

Jueves suelta 5
Teléfono núm.

ALIANZA: Esta sociedad internacional de seguros, cuyo capital de garantía es de 87.455.655 pesetas, y cuyas ventajosísimas combinaciones de seguros de vida son fácil y prontamente apreciadas por el público ilustrado de todos los países, admitirá para trabajar en Almería y los partidos judiciales de la provincia la cooperación de serios, honrados y activos corredores.

Los que crean reunir tales condiciones, pueden dirigir las solicitudes por escrito al inspector general de la sociedad, D. J. Forcada de Riba, en el Hotel Tortosa, Almería.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL.

COMPANY DE SEGUROS REUNIDOS



Agencias en todas las provincias de
España, Francia y Portugal.

38 años de existencia.

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Subdirectores en Almería:

DON SALVADOR ROMERO Y HERMANO,
Paseo del Príncipe núm. 10.

VIZCAINO

CIRUJANO-DENTISTA.

Paseo del Príncipe, 3, principal,
esquina á Puerta de Purchena.

Servicio permanente todos los
días, excepto los feriados.

NOTA.—Asistencia á domicilio,
solamente en casos extraordinarios.

RAIGALES.

Se venden de 4 á 5000 ingertos so-
bre plás «Rupéstris Lot San Jorge».

Hay buena cantidad de castiza y
de embarque de las mejores clases de
la vega de Dalias.

Precios según la importancia de
los pedidos.

Para informes D. Ramón Jiménez
Dalias.

¿SIGNO DEL TIEMPO?

Las noticias de Barcelona no
pueden ser más graves; entrañan
tal importancia, que con razón bastan
á preocupar al Gobierno y al
resto del país, profundamente.

Hace poco tiempo, cuando el
movimiento catalán se manifestó
más patente, más poderoso que
otras veces; cuando la vergonzosa
tendencia separatista se reveló en
toda su execrable desnudez, la
capital del Principado fué teatro de
sangrientos sucesos, dando motivo
para que los poderes públicos hicieran
caer sobre aquellos ilusos
barceloneses todo el peso de la
autoridad que en casos graves se vé
precisada á emplear reprimiendo
con la fuerza lo que por la fuerza,
escudada en una sinrazón, se pre-
tende conseguir.

Pasó la efervescencia, se calmaron
los ánimos, renació la tranquilidad, y cuando todo parecía ar-
monizado, surgen de nuevo las
influencias de ese catalanismo odio-
so, manifestándose en el
movimiento huelguista iniciado hace
pocos días en Barcelona.

Lo que ocurre no es más que la
eterna historia de los principios
erróneos, respecto á la autonomía
en que comulgan los catalanes; es
la manifestación de la testarudez
irracional de aquellos malos pa-
triotas, que atentos al fin que per-

sas; ahora es justo que el Gobierno despliegue toda la energía de que es capaz para reprimir esos movimientos y alteraciones, que son bastante á dar pretexto á esas naciones «amigas» á tener ocasión de «intervenir» para erigirse luego en dueñas y señoras.

Por estas y otras razones el separatismo catalán ó lo que sea, merece la execración de toda España, y por eso el Gobierno debe combatirlo sin contemplaciones de ninguno género.

SCRIBE

20 DE FEBRERO.

El teatro francés y los autores franceses y españoles no podrán olvidar lo mucho que deben al memorable autor dramático Agustín Eugenio Scribe.

Buscando tenazmente el triunfo que no lograba vislumbrar en sus primeras producciones, cambió la rutinaria senda del teatro que hasta entonces se estilaba, por nuevos derechos por él descubiertos, en los que figuraban los tipos y costumbres de la época copiados con experta mano y dibujados con la sutileza de su observación y de su ingenio.

Lainvención agrado mucho al público parisense, que por primera vez aplaudió á Scribe en el gracioso «avadeville», «Una noche de la guardia nacional», estrenado el 4 de Noviembre de 1815; los autores franceses se precipitaron para imitarle y los españoles siguieron largos años viviendo con las producciones del afortunado autor.

Todavía no acaba aquí el agradecimiento que todos deben al famoso Scribe.

Hasta entonces las empresas compraban á los autores las obras por un tanto alzado, que como es natural no solía ser muy elevado.

Por quince ó veinte francos se adquiría una obra que después daba gran número de representaciones y enriquecía á los propietarios.

Scribe pudo imponerse e introdujo la moderna forma de pago haciendo que éste fuera como se hace en la actualidad, por representaciones, quedando siempre la obra propiedad del autor.

Había nacido Scribe en París, el 25 de Diciembre de 1791, y cuando apenas contaba cuatro años murió su padre, quedando encargado de su tutela el abogado Mr. Bouhet, que le hizo entrar en el colegio de Santa Bárbara para seguir la carrera de Derecho.

Allí conoció el joven estudiante á su compañero Germán Delavigne, en quien garmanabán las mismas aficiones literarias que en el futuro autor y juntos escribieron sus primeros «vaudevilles».

Fué el primero «Los derviches», estrenado el 2 de Septiembre de 1811 con tan contraria fortuna como otras cinco obras más.

Delavigne se dió por vencido, pero no así su colaborador, que siguió trabajando hasta lograr lo que buscaba llegando á escribir más de cuatrocientas obras desde su primer triunfo hasta su muerte, ocurrida el 20 de Febrero de 1861.

Su fama llegó hasta la popularidad en Francia y España y su crédito era tan grande, que las empresas le ofrecían crecidas sumas por sus producciones, dejando aparte el problemático éxito del estreno y los derechos de representación.

La Academia francesa le abrió sus puertas en 28 de Enero de 1836, como premio á sus reconocidos méritos, y los críticos reconocieron que si en ocasiones su teatro era del género gordo y su literatura algo grosera, por la condición de los tipos elegidos, su habilidad teatral en presentar las situaciones y en producir los efectos no tenía rival en sus contemporáneos.

Scribie originalidad y su destreza en plantear ideas no le hacían necesaria la colaboración con otros autores, que

en cambio nada bueno producían sin el concurso del fecundo autor, que abarcaba todos los géneros.

HERMÁNO DE ACEVEDO.

ACUARELA.

LIBERTAD SIN PAN.

Poner una cosa en caricatura y alabarla después, desmejorar un buen propósito ageno con la mal querencia propia, ridiculizar un dogma para idealizarlo luego, arrancar de cuajo el amor y la obediencia para destruir un dogma y un régimen, y tratar de reconstruirlos después con los mismos artifices y herramientas, son en verdad, burladeras de sembrador de buñuelos de viento, fritos con petróleo, que no recoge más que indigestiones de dinamita.

Hay que examinar despacio como las cosas empiezan para vaticinar como han de acabar; por que quien mal anda... Esto es, que el que empolilla cantáridas recogerá begijatros.

Por eso, cada huelga pacífica o con escala braduras; cada mitin con motivo ésta la sardina, resulta para el gobierno una especie de vigatorio en la boca del estómago. Y lo peor del caso es que la gente menuda se ha hecho tan oradora y tan obediente al «tatuego», que lejos de amainar arremete con furor aunque se muerda de hambre la carne.

Lo que ellos dicen: ¡queremos la reivindicación del proletariado! Pero los que de esa gente menuda se sirvieron en otro tiempo como de carne de cañón para salir ellos de la oscuridad de cuarenta períodos en que por su mal «sino» yacían, contestan: ¡Caballeros, no empujad! todo se andará, todos no podemos ser iguales, siempre ha habido pobres y ricos, la pobreza, Dios la amo. ¡Educación y obediencia y moralidad!

Si, si, Dios amó la pobreza, Dios solamente; pero los apóstoles del libertinaje, no. Son en el mundo muy raros los adoradores de la pobreza. Y sobre todo, ¿quién de todos esos sembradores de libertarios tiene autoridad, para aconsejar resignación y obediencia, educación y moralidad á la masa social?

Ya se irán convenciendo de que es preciso asegurar bien el «gañote» antes de gritar viva esto y lo otro; el prometer á tontas y á locas muchas cosas al pueblo, con ánimo de no cumplir ninguna cuando se impúnica el bastón de mando, dejando á los heroes de las huelgas sin alma, sin Dios y sin pan, tiene gravísimos inconvenientes.

Casi los mismos que si para saciar el hambre de un hombre no le dieramos otra cosa que comer más que un pimiento de los más picantes.

X.

LA ENSEÑANZA PÚBLICA

Y DECADENCIA INTELECTUAL

Y MATERIAL DE ESPAÑA.

Y XI y último.

No hay ya en España, sea dicho con pena profunda, civilización propiamente dicho, porque individualidades aisladas no la constituyen. Somos por ello objeto, y de triste commiseración de las naciones, ya de grossos insultos, como el de Julio Verne, cuyas obras son leídas en todo el mundo, y que nos llama «españoles degenerados», tal vez por aquello de la fábula del león moribundo, ó en venganza y recuerdo, triste para su país, de ciertos hechos que tuvieron lugar desde Renesvalles hasta Bailén y Talavera. Pero nos queda el Génio, don del Cielo, y que lo forman condiciones geográficas y climátologicas y otras invariables, sin que él sea vidrio que imite al diamante, como á otros sucede, y que, si Dios no se opone, nos pueve regenerar, en cuyo caso, el león de España saldrá de su largo sueño, y sacudirá la melena y hará justicia á esos españoles degenerados, que efectivamente los hay, y que han llevado al herde de un hispano al pueblo más noble de la tierra, y digno por su larga historia de la admiración que fué de las gentes, por su ciencia, valor y patriotismo.

Y esto que, visto nuestro estado de decadencia, parecerá obra de titanes, no lo es en realidad, sino cosa fácil y hacadera; ya porque España es por su riqueza el punto más privilegiado del globo, sin que para nada necesite esas colonias ultramarinas, cuyo móvil de perderse probaría en su día la Histeria; ya porque el pueblo español, fatigado de cuanto ha visto, tiene hambre y sed de justicia, en general, y so á aquellos enriquecidos con sus despojos son los únicos que pueden oponerse á que continúen las cosas de otra manera; cuya oposición si la hubiere, sería reprimida por el escarmiento.

No hay, pues, que desmayar, sino medir las fuerzas de la justicia y avalarlas.

Para ello, conviene tener presente la verdad, hoy notoria, expuesta por Chateaubriand, esto es: «Que la libertad no proviene de derecho político, como se ha querido suponer en el siglo XVIII: proviene de derecho natural, lo que hace que pueda existir bajo cualquiera forma de gobierno, y que una monarquía pueda ser libre, mucho más libre, que una república».

Eso es cierto y demostrado. El mismo derecho político tuvo Neron que Tito; éste, por su justicia, fué llamado «Delicia del género humano», y aquél, con idénticas facultades políticas, asombró al mundo con su iniquidad, como lo asombraron por sus tiranías las repúblicas de Francia y Venecia; así que la Roland, mártir por la libertad, encarándose con la estatua que la representaba, exclamó: «Cuentas iniquidades se cometan en tu nombre!

Resulta, pues, verdad axiomática y demostrada, que libertad es síntesis de justicia, y siendo esta una emanación del Cielo, cuanto más se separa el Gobierno de los preceptos evangélicos ó doctrina de Cristo, tanto más extremará la tiranía, y por eso la sentencia del apóstol de las gentes, San Pablo: «Donde está el espíritu de Dios, allí está la libertad», es la doctrina infalible en materia de libertades públicas y de sistemas gubernamentales, solo contradicha por los hombres de la conciencia dormida.

¿Tienen tan poca fuerza nuestros males? Y pudiera volver España al grado supremo de la ciencia y grandeza que tuvo antes?

Yo creo que sí; más, para ello, era preciso, en sentir de liberales muy acercados y probados, como somos todos los carlistas, ya que deseamos inspirarnos en el espíritu de Dios, que todos los quieren el bien del pueblo, y desean la moralidad y civilización del país, se unan por utilidad pública, para que todos conozcan en lo que consiste y puede consistir la deseada libertad, que es:

En los preceptos de nuestra religión, que nos obliga á ser justos, y que previene la enseñanza civilizadora á todos los hombres;

En reverir el trono del poder necesario para administrar justicia rápidamente contra el funcionario prevaricador estableciéndose diariamente, por dos horas, la audiencia pública del Rey, como se hizo antes de este régimen para oír agravios, y cuyo temor de que el subditos se quejara, y fuese, como se llamaba, á secharse á los pies del Rey, tenía sujetas á las autoridades en sus desmanes;

En no conceder á las Cortes otras facultades que las de exponer al Rey, por escrito y de palabra, las necesidades de cada distrito, y que el Rey, asesorado de su Consejo Aulico, determine, ya que se halla más interesado que otro alguno en el asunto, porque su grandeza consiste en la riqueza y bienestar de sus subditos; y quitándose á los Diputados el poder de soberanía, para hacer leyes, á fin de que se eviten otras de monopolios de tabacos, explosivos, tóxicos, &c., que son insoportables, como otras mil emanadas de las siempre complacientes y sujetas mayorías.

En que, ya que la Iglesia, como se ha demostrado en precedentes artículos, con su magisterio escolar elevó España al más alto grado de civilización y poder, y que toda libertad fue acabándose, hasta tocar su ocasión, en nuestro país, desde que fueron muriendo y desapareciendo de la arena política los hombres que educó la misma Iglesia, como es notorio, ya que, al inculcar la justicia, nos hacía

libres, se procura y presta mucho su enseñanza, puesto que esta se adapta á una de las misiones impuestas por Dios á su Ministerio.

En no consentir, de modo alguno, que los Diputados lo sean por elección, ya que esta viene á enemistar á los vecinos y hacer insopportable la vida en los pueblos de corte vesindario, sino que deben serlo por insaculación ó á la suerte, como lo fueron en nuestras renombradas, ilustres, independientes y antiguas Cortes, y sorteados aquellos que tuvieron las condiciones que determinan la ley y que representara á todas las clases sociales, y quisieran prestar gratuitamente ese servicio patriótico y muy digno del aprobado público.

Así desaparecía absolutamente el caciquismo, que tiene desmoronizado y desolado al país con sus procederes tiránicos; y es preciso que cada uno, cualesquiera que sean sus creencias políticas, se persuada que ese cacique fué siempre el que extremó la tiranía por lo reducido de la localidad donde se ejerce, según es doctrina corriente entre todos los publicistas.

«La peor de todas las tiranías» (dice Mr. Guizot en sus Ensayos acerca de la Historia de Francia, página 356, edición francesa) «es aquella que ve desde su asiento los límites de su imperio. Los caprichos de la voluntad humana se despliegan entonces con toda su intolerable altanería y con irresistible prontitud».

Y el mismo revolucionario Laurent (*«Estados sobre la historia de la Humanidad»*, edición española, folio 569) se expresa en iguales términos, pues dice: «La tiranía es siempre local, aun en los más grandes estados, el que la ejercía no era el Emperador».

Donde hay, pues, un cacique, cuyos actos aprueba el Gobierno, como los aprueba, por que le da diputados y elementos para que sea poder, el país entero perece por la tiranía, y como en cada localidad hay cacique, España entera se halla tiranizada, vilipendiada, escarnecida y sin alienato ya en toda clase de miserias y abusamientos; por que escrito está y se lee en muchos lugares, que para hacer esclavo á un pueblo y que pierda sus energías y virilidad, el arma más poderosa que tuvo la tiranía fué empobrecerlo, simbolo esa pobreza, especialmente en este rico país por la naturaleza del despotismo é injusticia horrible, pues, como se dijo: «La justicia enaltece á las naciones y la injusticia las hace miserables», ó como dice el sagrado texto infalible: «Justicia elevat gentem, miseros facit populos peccatum».

INDALECIO V. DE COCA.

Almería, Febrero 1902.

TRISTE REALIDAD!

Merecen reproducirse estos conceptos de un precioso artículo de Eusebio Blasco en *«El Liberal»*, con motivo de la persecución de que son objeto, en España, los pájaros:

«Alondras, gorriones, vencejos, ruiseñores, jilgueros, todo lo que se puede de matar se mata, y se vende y se come».

«Realmente somos únicos en el mundo en el odio que tenemos á los animales!»

Del toro hemos hecho una fiesta para martirizarla y matarla en público. Al caballo, que ha servido al hombre en la guerra, en las faenas del campo, en la locomoción, le destinamos en su vejez á ser despedazado en la plaza, con espantoso fin.

Molemos á palos al asno pacífico y bondadoso, al más humilde de los brutos que nos sirven. Y al pejarrillo, encanto de los campos, le perseguimos sin piedad «para comernoslo».

Los gorriones en los grandes parques de las ciudades de Europa, se acercan á las mesas confiados, seguros de que nadie les hará daño; el público que almuerza allí les obsequia con migas de pan ó de bizcocho; llegan casi á besar los pies de la gente.

Aquí, el ganar popularidad consiste en aplaudir y declarar eminentemente españolas todas las ferocidades que apredemos desde niños en plazas de toros, y alardes de valor que consisten en darse los hombres de palos ó de navajazos.

Mientras aseguramos que somos católicos y caballeros, y al mismo tiempo vamos á ver si el toro mata al próximo, ó apedreamos con rolos macizos de papel á las mujeres, no seremos provincia de Europa».

SE VENDEN

dos casas de planta baja en la calle de los Molinos (Barrio Alto) con buenas habitaciones.

Darán razón calle del Leñador número 5, casa de Cristóbal Bretones Leal.

Burla Burlando

Los ministros se encuentran «amelonados», la crisis viene á pasos agigantados, y muy pronto Sagasta dará el cachete echando á cuatro ó cinco del Gabinete.

La nación, sin embargo, se halla en un potro, y aunque caiga un ministro y acepte otro, la cartera que dese, tranne sabido: pronto daremos todos un estallido!

Cometiendo atropellos y otros lesmanes están en Barcelona los catalanes, y como se repiten todos los días, Sagasta ha suspendido las garantías.

Los huelguistas se encuentran enfurecidos, y hubo tiros, sablazos, muertos y heridos. Son tan graves los hechos que están pasando, que la previa censura ya está actuando.

El «gabinete negro» quejas provoca, y la prensa almeriense se vuelve loca, porque si un telegrama produce escama, lo secuestra y se quedan sin telegrama;

y aunque en el cielo ponga la prensa el grito, no hace de ello el gobierno caso malido, ni dar explicaciones jamás se aviene:

¡que rápidamente el nuncio si les conviene!

¿Qué pasa? —se pregunta la gente, ansiosa; mas dar formal respuesta no es fácil cosa.

¿Nos hallamos al borde de negro abismo?

¿Caminamos derechos á un cataclismo?

¿Se avecinan acaos serios disgustos, y tristezas y horrores, penas y sustos?

¿Amenazan á España conflictos épicos?

¿Para qué esos tapujos y esos misterios?

¿Qué pasa? —Es que Sagasta se ha vuelto loco?

¿No lo saben ustedes...

¡Pues yo tampoco!

Continua todavía el simpático Perrin con su molesta sfonía, y no sabemos qué día podrá debutar al fin.

«El bille de la Condessa» comedia de Eusebio Blasco y obra que siempre interesa, nos dió ayer noche la empresa y no resultó fiasco.

Distinguióse la Censtan que es del arte fiel reflejo, Bernaldez, Martín, Cebrián, la Fernández y el galán Campos y el amigo Espeso.

El público que asistió á «Veriedades», salió satisfecho en demasia y con justicia aplaudió á toda la compañía.

También yo aplaudí á rabiar pues la obra me hizo tilín; pero voy á formular esta pregunta: —Perrin: ¿Cuando vas á debutar?

Don Jaime de Borbón ¡pobre ino-

(ente!) se encuentra todavía de aquella enfermedad convaleciente,

y quiso gallear el otro dia ordenando á su tropa que estuviera para la infame lucha preparada,

pues quiere en la cercana primavera promover otra estéril asonada.

El futuro carcunda movimiento ha de iniciarse en Berga, población que tiene el reponísimos talento de soñar con don Carlos de Borbón.

Allí han de proveerse de fusiles los carlistas á miles, para lanzarse al monte con presteza y con ardor profundo

que resuene en los hábitos del mun-

(do).

Al saber que era Berga la indicada para iniciar la lucha, exclamó mi criada

que está en aquellos movimientos du-

(cha):

—Estoy muerta de susto!

—Por qué? —la dije.

—Porque Berga armada

muy bien nos puede dar algún dis-

(gusto):

JUAN BURLON.

A LOS COMERCIANTES E INDUSTRIALES.

Con motivo de la mayor ciudad de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, se celebrará en Madrid entre otros festejos, una feria comercial e industrial que tendrá lugar en la 2.ª quincena del mes de Mayo.

Los Sres. Comerciantes e Industriales de esta capital que deseen concurrir á ella, se servirán pasar aviso á esta Alcaldía en lo que resta del presente mes, á fin de que por su mediación se les reserven los terrenos necesarios para hacer sus instalaciones.

Almería 3 de Febrero de 1902.—
El Alcalde, JOSE M. MUÑOZ.

BOTICA CENTRAL

DON JOSÉ PEREZ LOPEZ.

Preparaciones galénicas.—

Productos farmacéuticos

Aguas minerales.—Específi-

cicos, Aparatos, etc.

Servicio esmerado y económico.
15, REAL, 19.
ALMERIA.

GACETILLAS.

Siguen los robos.

Desde hace poco tiempo se están sucediendo robos de alguna importancia en el Mercado y Alhondiga de esta capital.

Ayer mañana al ir los empleados de la Alhondiga á la hora que tienen por costumbre, se encontraron que había sido abierta la caja donde el arrendatario del impuesto guarda los libros de apuntes y los fondos que diariamente se recaudan.

Avisada enseguida la Guardia civil, se presentó el sargento Sr. Gomez Quissada acompañado de varios números, los cuales comenzaron a practicar un registro en todas las dependencias del Mercado, ne pudieron averiguar quienes fueron los autores del hecho porque, como es natural, estos habían ya escapado.

Se llevaron más de 1000 pesetas en metálico que los arrendatarios de la Alhondiga tenían en la caja, abriendo ésta con una cuchilla de grandes dimensiones que el expediente de carnes Juan Martínez tenía en su cesta para su uso. La cesta del Martínez la abrieron rompiendo el candado que la guardaba, como así mismo los hierros que sujetaban las puertas.

La Guardia civil después de tomar varias declaraciones, devolvió á tres individuos, con objeto de ver si se conseguía averiguar quienes son los autores de los cuatro robos que se han cometido en la Alhondiga en tan poco tiempo.

El guardia del Mercado, acompañado de varios individuos de su agente de la autoridad, hizo á la una de la madrugada un reconocimiento, no advirtiendo nada del robo, aunque sí que se hallaba abierta la caja del citado Juan Martínez.

Verdaderamente que es un escándalo lo que está ocurriendo en el Mercado respecto á los robos, y para evitar esto debiera establecerse en el interior el alumbrado, como así mismo hacer al guarda que prestara su servicio dentro del edificio y no por fuera como se hace.

Compañías de ópera.

Ha comenzado á actuar en el teatro Principal de Zaragoza, la compañía de ópera y ópera que dirige D. Emilio Giovannini.

—Ha terminado su compromiso en el teatro Lírico de Palma de Mallorca, nuestro amigo y paisano el notable tenor de ópera D. Luis Iribarne.

D. E. P.

Ha fallecido en Linares el ex Alcalde de aquella ciudad D. Jesús María Niño, director y fundador de «La Industria Minera» y distinguido ju-

rísico.

Enviamos á la familia nuestro más sentido pésame.

Previsión del tiempo.

Hé aquí el tiempo probable para los días que quedan de este mes:

La depresión de los días anteriores en el Mediterráneo avanzará hoy hacia el S. O. de Irlanda con una nueva invasión del Atlántico; por esta razón será un día de transición señalándose algunas lluvias en las zonas vecinas al Mediterráneo y en las del Noroeste y Norte de España.

Mañana la depresión del S. O. de Irlanda se hallará al N. O. de Francia y un mínimo se formará en la bahía de Vizcaya. Recrudecerá el mal tiempo en la Península y volverán las lluvias con algunas nieves en parti-

cular desde las zonas septentrionales hasta el centro, con vientos del cuarto cuadrante.

El núcleo borrasco principal se situará el 22 en el mar del Norte y el mínimo de Vizcaya pasará al golfo de León. Será un día análogo al anterior, con la diferencia que bajarán más la temperatura y las lluvias con alguna nieve se inclinarán á las regiones del Mediterráneo.

Del 23 al 24 se alejará de España las depresiones referidas y su influencia apenas se sentirá en otras regiones, como en las del Norte y Nordeste.

En los días restantes del mes, continuará el buen tiempo, menos el viernes 28, en que una depresión en las Islas Británicas producirá algunas lluvias en el Noroeste y Norte de la Península, desde donde algo se propagará á la región central.

Billetes de lotería.

La Dirección General del Tesoro ha enviado á esta Delegación de Hacienda la acostumbrada remesa de billetes de la Lotería Nacional correspondiente al sorteo del 10 de Marzo próximo.

En libertad.

Ha sido absuelto por el Tribunal Supremo de Justicia Cayetano Agüero Quiles, vecino de Albóix, el que habiendo sido procesado por el delito de homicidio en la persona de Pantaleón Mellado Gómez, y por lesiones en la de José Mellado Fernández, fué condenado por la Sala segunda de esta Audiencia Provincial, si bien apreciándole dos de los tres requisitos de los tres que constituyen la legítima defensa.

El Abogado defensor de dicho procesado, D. Eulogio Romero del Castillo, preparó ante esta Sala segunda recurso de casación por infracción de ley, y dicho Tribunal Supremo ha accedido á la pretensión de nuestro particular amigo Sr. Romero del Castillo, casando y anulando dicha sentencia el día 11 del corriente mes y absolviendo al Cayetano Agüero Quiles el cual ha sido ya puesto en libertad.

Triunfos forenses como el que relatamos, merecen ser conocidos de nuestros lectores, y por dicho éxito felicitamos á mencionado Ladrado, al cual enviamos nuestra mas entusiasta enhorabuena.

Pensión.

La Dirección General de Clases Pías ha concedido pensión mensual de 100 pesetas, en concepto de retiro, al sargento de la Guardia Civil don D. Daniel Martínez Pozo.

Uva estafa.

La Guardia de Lucainena de las Torres, devolvió ayer la estafa á Rafaél Padilla Peña, autor de la estafa, en unión de un sobrino suyo, de 9650 pesetas á la Compañía Minera de Sierra Alhamilla.

El Padilla para realizar la estafa, se valió de dos papeletas expedidas á su favor, raspando la suma que había estampado en aquellas y falsificando los números.

Por imposible.

que parece, es un hecho averiguado que un kilo de Tropón, con todo y resultar más barato, contenga igual valor nutritivo que 200 huevos. Por término medio el valor de 200 huevos es de 30 pesetas, mientras que un kilo de Tropón, con igual intensidad nutritiva, sólo vale 20 pesetas. ¡Ojo, pues, amas de casa! Acoged al Tropón y ahorráreis 10 pesetas.

Replanteo.

El Arquitecto municipal Sr. Cuartera y el teniente Alcalde Sr. Moreno, fueron ayer tarde al cementerio de San José para llevar á cabo el replanteo de las obras de ampliación de esta Necrópolis.

Son excelentes.

y preferidos al Moscatel «León III», el Pedro Ximénez «V. C. X.», la tintilla «La salud», y los vinos de Málaga oscuro y blanco «El encanto», «Perchel» y «Flor Malagueña», todos de la acreditada casa de D. Pedro Do-méeq.

Gracias.

Nuestro apreciable amigo D. Francisco Gutierrez, nos ruega démos las gracias en

MIL PESETAS al que presente ópticas de Sáñolo, mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.



Inauguración de temporada

Como oportunamente se había anunciado, anoche tuvo lugar en nuestro coliseo de los Boulevares, el debut de la compañía dramática del Sr. Espajo, poniéndose en escena la preciosa comedia de D. Eusebio Blasco «El baile de la Condesa».

Esta obra, sencilla, de una enseñanza práctica de la vida grandiosa, por ser espejo fiel de esa «existencia de salones» donde la vanidad impera, donde la mentira y la calumnia reinan, esta creación feliz del ilustre literato que trajo al teatro escenas íntimas de esa alta sociedad, esta producción repetimos, ofreció campo ancho a la Sra. Constant para revelarse como actriz de mérito, a quien tanto la comedia como el drama son familiar; a la señora Cebrian como actriz también muy discreta y a la Sra. Martin Gomez como una damita joven de grandes aptitudes.

Los Srs. Campos (J.) y Espajo, muy acertados, especialmente este último que interpretó su papel admirablemente.

El público, muy escaso por cierto dada la mala noche, ante lo que pudo apreciar, salió bastante satisfecho.

Y ya empezamos con las faltas de la maquinaria; a todos extrañó que a las once de la mañana (hora en que figura desarrollaríase el primer acto), estuviese encendida la lámpara de luces eléctricas en casa del Conde, y que el mobiliario del cuarto de un título y rizo, fuese tan mezquino.

Más propiedad y manos inoportunas, señores maquinistas y guardropas.

Z.REX.

Juzgado municipal.

DIA 19.

NACIMIENTOS

Joaquin Jimenez Montoya y Domingo Benos Garcia.

DEFUNCIONES.

Catalina Garcia Terrones, Antonio Canton Robles, Maria Fernandez Hernandez, Antonio Garcia Calvo, Amalia Alvarez Lopez, Emilia Garrido Flores, Carmen Clemente Martinez, Miguel Trillo Guijarro, Jose Garcia Marin, Clotilde Roca Losana, Maria Rodriguez Pinteno y Elena Ruiz Diaz.

CASAMIENTOS.

Ninguno.

FUERZA Y VIGOR

al organismo debilitado

Entre los más entusiastas propagandistas de la Emulsión Scott pueden citarse las comadronas de profesión, quienes por su vasta experiencia conocen los remedios que merecen toda confianza. Uno de los más reputados miembros de esa noble profesión nos escribe lo siguiente:

«Valdepeñas 10 Diciembre de 1900. Muy Sres. mios: Hace años que en mi práctica aconsejé a mis clientes el uso de la Emulsión Scott en todos los casos

Desconfiad de las imitaciones.--Pedicid siempre

LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con hipofosfatos de Cal, Sosa y Guayacol.

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA.

CAFÉS Y CHOCOLATES

DE

LA COMPAÑIA COLONIAL

Tapioca.—Tes. —37 recompensas industriales.

Depósito general: Mayor 18 y 20. Sucursal: Montera 8. Madrid

**COLORES
PÁLIDOS
AGOTAMIENTO**

**GRAJEAS Y ELIXIR
RABUTEAU**

El mejor y más económico
Ferruginoso.

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

Confites antivenéreos
Roob antisifilítico
Inyección vegetal

COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga y asistencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los extremos uretrales (estrechez), flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarrro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, esozores uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar y demás infecciones genito-urinarias, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más peligroso que los CONFITES ó Inyecciones Costanzi.

También certifican que para curar cualquier enfermedad SIFILITICA ó HERPÉTICA, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el ROOB Costanzi, pues no solo cura radicalmente la SIFILIS Y HERPES, sino que estriba los males efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. A. Salvati Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos, mediante el trato especial con él, admite á los interesados el pago una vez curados.

Precios de la Inyección, pesetas 4. Confites antivenéreos para quienes no quieren usar inyecciones, pesetas 5. Roob antisifilítico y antihérpetico, pesetas 4.

Dichos medicamentos están de venta en casa de A. Salvati Costanzi, Diputación, 435, Barcelona y en todas las buenas farmacias.

En Almería en la de Cristóbal Romero Rivas, Plaza de Santo Domingo y Vivas Pérez, apartado núm. 3. Consultas médicas en Barcelona, Diputación 435, entresuelo, segundo, todos los lunes, miércoles y viernes, á la 12

VINO ADROIT Y MÍMBERT

NECESARIAMENTE
RETORNADLO PARA
CANTANTES
ACTORES
ORADORES
ESCRITORES
Y TODAS aquellas personas obligadas a esforzarse
físicos ó intelectuales

PRECIO
4 Ptas. Botella
en toda España

DE VENTA EN TODAS PARTES DEL MUNDO

CONSEJO DE JUEGOS (favorables de grande y extensa clientela, artistas, colonizadores, políticos y literatos).
Si u o lo opte por el público, su calidad, su sabor, su aroma
de las personas que lo toman, pueden haber nacido de sus conocimientos.
Las personas que lo toman, pueden haber nacido de sus conocimientos.
Los jugadores al por mayor, a
J. MARTINEZ VIBERT
(Distribuidor del Víctor)
VALENCIA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, rachitismo, etc. Farmacia, León 13.
Laboratorio: Granada, Madrid.

PEPTONA ORTEGA

Enma. Crem. Vivas Fernández.

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el Escrofulismo y requitismo, Catarros bronquiales y Tosas rebeldes.

Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la Tuberculosis pulmonar, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento.

Engorda y fortalece á los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo.

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.

LA HIGIENICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO, premia de en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para establecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa; es infusiva y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese lámina brillantina. De venta en perfumerías y droguerías.

Depósito central: Preciados, 56, principal, Madrid

OJO CON LAS IMITACIONES: Exijid la marca de fábrica, en el precinto que cierra la caja y la marca de ARROYO.



RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARBADAS

su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo

El Aibaf Serdna

(anagrama de Andrés y Fabián, farmacéutico premiado de Valencia).

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fatiga que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parecen que van á agotar los horrores del sufrimiento.

Se vende en esta capital, farmacia de Vivas Pérez, Paseo del Príncipe y demás principales, á 2 pesetas bote.

PEDRO DOMEQ

Cosechero, almacenista y extractor de vino

JEREZ DE LA FRONTERA

(CASA FUNDADA EN 1730)

Autorizada para el uso de las armas reales por r. o. de 18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR de aguardiente puro de vino, estilo

cognac, fine champagne

MARCAS: UNA, DOS Y TRES CEPAS, Y EXTRA.

PEDID ESPECIALMENTE

COGNAC «PEDRO DOMEQ»

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES cepas EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas

SULFATO DE COBRE

DE LA

COMPAÑIA DE RIO TINTO.

Agentes exclusivos para la venta en toda España:

Tomás Morrison y C. Ltd.

Precios especiales para contratos á servir directamente y entregas á comodidad de los compradores desde esta fecha á Junio próximo.

Almacenes de hierros y demás efectos para minas, agricultura y industria.

Calle de Pescadores, ALMERIA



De venta, droguerías, farmacias y perfumerías.

ENFERMEDADES ESTOMAGO PASTILLAS Y POLVOS PATERSON

en BISMUTHO Y MAGNESIA

Recomendados contra las Afecciones del Estómago. Falta de Apetito, Digestiones labradas, Acedias, Vómitos, Eructos, y Colicos; regularizar las Funciones del Estómago y de los Intestinos.

Existe en el rotulo a firma de J. FAYARD, adn. DETHIAN, Farmacéutico en PARIS

LA PERLANT-GASTRÁLGICA DEL DOCTOR DELGADO.

cura los padecimientos de estómago

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acidez ó vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburra, disentería y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones sean ó no de orosilla.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla. El autor armazón Globo, Tetuan 20.

Almería. Botica de Santo Domingo de D. Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

UBALDO ABAD

FABRICANTE DE MUEBLES.

Esta casa presenta un variado surtido en juegos de alcoba, comedores, despachos, gabinetes, salones y todos los demás artículos para el menaje de una casa.

Representante depositario en esta provincia de la

PLATERIA CHRISTOFLE Bazar del León--Tiendas 6 y Rostrico 4



Fué la LAUREADA con el PRIMER PREMIO en el concurso que convocó el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Ha demostrado agradable y el que mejor y más pronto fortalece y cura á los niños débiles y delicados, endebles, inflamados, á los rachíticos, escrofulosos, anémicos, demacrados, propensos á la tisis, á todos los débilidos, etc.